Zpráva o zahraniční cestě do Brazílie

Termín cesty:
14. 8. 1998 až 25.8.1998

Účastníci:
Doc. Ing. Petr Wolf, CSc. , DR. RNDr.Lubomír Smutný

Navštívená místa:
Rio de Janeiro, Angra

Hlavní cíle pobytu:
Aktivní účast na konferenci ICEE´98, navázání kontaktů s představiteli univerzit (USA, Taiwan, země EU, …), jednání s firmami z oblasti konstrukce a projektování dopravních prostředků a systémů,

1.
Mezinárodní konference o inženýrském vzdělávání ICEE´98 v Rio de Janeiru

Celkem 29 pracovníků VŠB - TU Ostrava a dalších podniků a institucí se zúčastnilo ve dnech 17. - 21. srpna mezinárodní konference ICEE 98 v Rio de Janeiru v Brazílii. Nezvyklý termín byl dán požadavkem amerických univerzit s ohledem na organizaci akademického roku. Letošní konference navazovala na předchozí úspěšnou ICEE´97, konanou v Chicagu. Českou delegaci mezi 523 účastníky konference z  celého světa tvořili dále kolegové z VUT Brno a představitelé průmyslu a dalších institucí (SME, Energie Kladno a VVÚU Radvanice, VÚKV Praha). Konferenci sponzorovaly National Science Foundation, UNESCO, FINEP, aj.

Účast pracovníků VŠB byla umožněna mimo jiné díky grantu MŠMT "Prezentace vysokých škol" (projekt PG 98401), který byl poskytnut škole vzhledem k tomu, že v příštím roce u příležitosti 150-letého výročí školy bylo  pořadatelství ICEE-1999 svěřeno VŠB-TU Ostrava. Účast školní delegace byla dále  sponzorována průmyslovými podniky: Severomoravská energetika, a.s., Moravskoslezské teplárny, a.s., Energie Kladno, a.s., Radvanice Group, a.s., Nová Huť, a.s., Vítkovice, a.s.

Konference se konala v rozlehlém hotelu Rio Othon Palace v proslulé části Ria, čtvrti Copacabana, v kouzelném prostředí světoznámé pláže. Vyznačovala se aktuálním obsahem, ne vždy přesnou organizací a vysokou společenskou úrovní, které dobře naplnily její ústřední motto "Progress through Partnership". 

Prakticky ve všech světadílech probíhající reformy inženýrského vzdělávání se odehrávají ve znamení postupného přibližování představ a zájmů všech jeho důležitých aktérů - průmyslových podniků, vládních institucí, profesních inženýrských organizací a samozřejmě pedagogů a studentů. 

Hlavnímu programu konference předcházelo 7 workshopů, zaměřených na kvalitu inženýrského vzdělávání a jeho hodnocení, na využití technologií a nástrojů Internetu a multimediálních technologií k realizaci  vzdělávacích programů. 

Vlastní konference byla zahájena hodinovým hlavním referátem prof. Johna Pradose (Universita Tennessee - USA) na téma Inženýrské vzdělávání ve Spojených státech - minulost, přítomnost a budoucnost, na který pak navazovaly tři tříhodinové diskusní bloky, které měly přiblížit charakter probíhajících změn ve vzdělávacích systémech ve Spojených státech, v Evropě a v Latinské Americe. 

Druhý den konference pokračoval plenárními diskusními bloky na téma Interakce průmyslu a technických vysokých škol, kde byl vyzván prorektor VŠB TUO Prof. Ing. Tomáš Čermák, CSc. předsedajícím Dr. Aungem k detailnější prezentaci vzájemných aktivit průmyslu a českých vysokých škol, které byly uvedeny v závěrech národní konference, pořádané v říjnu 1996 na VŠB-TU Ostrava, pod názvem „Výchova konstruktérů na vysokých školách ve vztahu k českému strojírenství“. 

Další plenární diskuse konference ICEEˇ98 byly zaměřeny na následující témata: předinženýrské vzdělávání, metody řízení jakosti jako prostředek k internacionalizaci inženýrského vzdělávání, akreditační procesy, státní politika a její programy v inženýrském vzdělávání, technické univerzity pro 21. století a problematika mezinárodních programů v inženýrském vzdělávání. Na tato témata, která probíhala vždy v dopoledním programu pak navazovala odpolední jednání konference, probíhající celkem v 22 sekcích, vždy současně ve 4 nebo 5 paralelních sekcích. Z nejzajímavějších tématických celků je možno uvést alespoň tyto: integrace vědního základu do inženýrského vzdělávání, modely inženýrského vzdělávání v různých zemích, objektově orientované programování pro úvod do inženýrského vzdělávání, společné vzdělávací programy universit a průmyslu, modernizace studijních programů, aplikace nových technologií ve  výuce, vytváření sítě universit k zvyšování kvality inženýrského vzdělávání, distanční vzdělávání, multimediální vzdělávací programy, metody řízení kvality v inženýrského vzdělávání, praxe v inženýrského vzdělávání v procesu globalizace. V těchto sekcích vystoupili postupně všichni členové naší delegace formou přednášky nebo prezentace posterů. 

V závěrečném bloku konference rektor VŠB-TU Ostrava Prof. Ing. Václav Roubíček, CSc.  pozval účastníky na příští ročník ICEE´99 do Ostravy. Při té příležitosti bylo promítnuto video přibližující návštěvníkům Českou republiku, její hlavní město, Ostravu a její historii i VŠB - Technickou univerzitu Ostrava. Aktuální informace o přípravě Mezinárodní konference ICEE´99 se budou nacházet na webovské adrese: http://www.fs.vsb.cz/akce/1999/ICEE99/Welcome.htm.
Postkonferenční část pak zahrnovala shrnutí závěrů a diskusi k programovanému zaměření příštího ročníku. V široké nabídce doprovodného programu jsme absolvovali odbornou exkurzi na jadernou elektrárnu Angra (leží mezi Rio der Janeirem a Sao Paulem), kde v současnosti konsorcium německých firem staví druhý blok (1300 MW), který doplní již existující a funkční 600 MW blok a výhledově se připravuje třetí blok rovněž o výkonu 1300 MW. V genezi výstavby této elektrárny jsme mohli konfrontovat naši domácí jadernou energetiku. Zatímco 1. blok se s přestávkami vynucenými politickými diskusemi stavěl téměř 20 let, probíhá výstavba 2. bloku s termínem ukončením do 7 let a výstavba 3. bloku je plánována na pouhých 5 let. Překvapila nás projektovaná cena 2. bloku - v přepočtu našich 170 mld Kč, přičemž umístění elektrárny umožňuje použít mořské vody v třetím chladícím okruhu. Tímto odpadnou chladící věže a celé zastavěné území působí ve srovnání s našimi poměry velmi úsporným dojmem. 

2.
Kontakty na představitele univerzit a dalších firem 

Brazílie

1.
Federal University of Rio Grande do Sul, Porto Alegre, Praca Argentina, 09, 90040-020 Porto Alegre, RS - Brazil. URL: http://www.ufrgs.br/eng, email: esceng@orion.ufrgs.br , fax. (051)316-3983

School of Engineering - Departments: Civil Engineering, Mechanical Engineering, Materials Eng., Metallurgical Eng., Computational Eng., Electrical Eng. etc..

2.
Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro, RS - Brazil. URL: http://www.puc-rio.br,  
: http://www.mec.puc-rio.br./cmm, email: nti@les.inf.puc-rio.br
School of Engineering - Departments: Mechanical Engineering, Materials Eng., Metallurgical Eng., Informatics., Electrical Eng. etc..

3.
FINEP - Funding Agency of Studies and Projects, Ministry of Science and Technology, Rio de Janeiro, Praia do Flamengo, 200, , CEP 22210-030, RS - Brazil., fax: 021-276-0509, email: seac@finep.gov.br
4.
SENAI - National Department, Av. Nilo Pecanha, 50 - 29th floor, Rio de Janeiro, CEP 20044-900, RS - Brazil., fax: 021-262-4770, email: metal@ciet.senai.br
5.
VALEC - Engineering, Construction and Railways S.A., Brazil., President of VALEC, Av. Marechal Floriano, No. 45, 3rd  floor,  20.080-030 Rio de Janeiro, Brazil. Phone: # (5521)253-0030, fax # 5521-263-9119, email: valec@openlink.com.br , URL: http://www.transportes.gov.br/empresas/valec/index1.htm, Contact person: Dr. Ivan Conceitcao (viz referát ICEE´98: Trainning of Human Resource for Rail Transport through Distance Education) + materiál o firmě VALEC.

Německo

1.
Gerhard-Mercator University DUISBURG, Faculty of Electrical and Electronic Engineering. Email: hunger@uni-duisburg.de , fax: 0049-203-370439.

Velká Británie

1.
University of Derby, School of Engineering. Divisions: Contruction, Design and Manufacture, Electronic Systems. Email: engineering@derby.ac.uk, URL: http://www.derby.ac.uk , http://eng.derby.ac.uk  (viz materiál z Webu)

Finsko

1.
Espoo-Vantaa Polytechnic VANTAA, Email: jaakko.sirkjarvi@evitech.fi , fax: 09-511-9977. URL: http://www.evamk.fi 

USA

1.
Southern Illinois University, Carbondale, Illinois (618) 453 4321. College of Engineering, Departments: Mechanical, Electrical, Civil, Technology. URL: http://www.siu.edu, http://www.science.siu.edu . Email: khonsari@me.siu.edu 

2. The Ohio State University, Columbus, Ohio 432 10-1178. College of Engineering:  Departments: Mechanical Engineering, Electrical, Civil, Technology. URL:  http://www.ohio-state.edu/ ,

3. University of Missouri-Columbia, College of Engineering, Department of Civil Engineering, Phone: (573) 882-2779, Fax: 513-884-4888, E-mail: liu@ecn.missouri.edu  URL: http://www.ecn.missouri.edu/academic/civil/faculty/liu.html (viz materiály pro potrubní dopravu - Capsule Pipeling Research Center). 

Technologie potrubní přepravy je velmi perspektivní oblast i přepravu rozměrných kontejnerů na větší vzdálenosti a mohl by být zajímavou novou oblastí i pro VUKV.

Zpracovali: Doc. Ing. Petr Wolf, CSc. , DR. RNDr.Lubomír Smutný

V Ostravě 1. 9. 1998
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